

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.
 NÚMEROS SOBRES 10 CÉNTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
 En la primera plana y gacetas, línea . . . 0'20
 En cuarta plana, id. . . . 0'12
 Comunicados, id. . . . 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 6.º

Mahon, viernes, 27 de Agosto de 1886.

N.º 1.551.

SECCION POLITICA

El destronamiento del príncipe Alejandro

El telégrafo nos ha comunicado la noticia del golpe de estado o pronunciamiento búlgaro, de que ha sido víctima el príncipe Alejandro de Battemberg, cuando aun llevaba frescos sobre sus sienes los laureles de la victoria con las tropas de Servia. Las cartas de nuestro corresponsal de París ya nos anunciaban, días pasados, la recrudescencia grave que había sufrido la eterna cuestion de Oriente, y la evolucion de Rusia, decidida á obrar por su cuenta y con independencia de la triple alianza; y si bien no dejará nuestro ilustrado corresponsal de tratar en su próxima carta de ese grave acontecimiento, como de una consecuencia directa de la nueva actitud de Rusia, creemos oportuno anticipar á nuestros lectores algunos datos que puedan orientarles en el conocimiento de ese conflicto, que parece llamado á encender de nuevo la guerra europea.

El príncipe Alejandro, antiguo oficial del ejército alemán y hermano del yerno mas querido de la reina Victoria de Inglaterra, no era en la península de los Balkanes mas que un obstáculo á la política rusa, sostenido y alentado constantemente por Inglaterra, y no mal visto por Alemania y Austria. Mientras ha subsistido la triple alianza de Rusia, Alemania y Austria, la primera no se ha atrevido á hacer nada en Bulgaria, ni en la península, ligada como estaba á los otros dos imperios, teniendo que sufrir en silencio, ó á lo mas con protestas diplomáticas, los manejos del príncipe, instigado por Inglaterra.

Pero Rusia se ha apercibido al fin, lo mismo que Italia, de que la famosa alianza de los imperios del Norte, bajo los auspicios de Bismarck, no aprovechaba mas que á este último, y se decidió recientemente á romperla, reservándose su entera y absoluta libertad de accion.

El primer acto de esa libertad de accion fué el cierre del puerto de Batoum, infringiendo el tratado de Berlín. Inglaterra ha puesto el grito en el cielo; pero se ha perdido en el espacio. Ni Alemania, ni Austria han hecho caso de este accidente. El segundo acto ha sido la destitucion del príncipe Alejandro de Bulgaria, debida indudablemente á la influencia rusa.

La diplomacia del czar, al dar al

traste con el príncipe de Bulgaria, no ha entendido destronar simplemente al joven soberano, sino barrer la influencia británica de la península de los Balkanes, y con esa influencia, la dictadura moral del príncipe de Bismarck.

El duelo, pues, entre el Oso y la Ballena, está otra vez planteado y de una manera terrible. No se harán esperar las consecuencias.

(Mercantil Valenciano)

Sr. Director de «El Mercantil Valenciano».

Madrid 22.

¿De qué se habla? Día tan triste como el de ayer y tan lamentable como los últimos treinta transcurridos. Y por si algo faltara, añadiré que de los tres ministros que quedan en Madrid, dos de ellos solemnizan el santo del día, con lo cual dicho queda que para ellos está de más la cosa pública. D. Joaquin Jovellar no habrá siquiera tenido tiempo para enterarse del artículo del brigadier Atmeller, que publicó anoche «La Correspondencia Militar», sobre el estado lamentable en que se encuentra el ejército y la posibilidad de nuevos pronunciamientos; y D. Joaquin Lopez Puigcerver apenas habrá podido avanzar cosa alguna en esas reformas llamadas á ser combatidas á priori, por quien parecia su maestro en prácticas financieras, D. Juan Francisco Camacho.

Solo el Sr. Sagasta pudiera ser hoy asequible á la gente política, pero nuestro buen D. Práxedes, aunque no lo parezca, está hoy hondamente preocupado con la suerte que ha cabido al esforzado y popular príncipe de Bulgaria. Ese mismo ejército búlgaro que ayer le aclamaba frenético ante los batallones serbios, con quienes queria pelear, es hoy quien le destituye. Realmente el Sr. Sagasta hace bien en fijarse en estas mudanzas de los tiempos, en lo frágiles que son las glorias terrenas y en la venalidad de los que garantizan las más robustas instituciones. El príncipe Alejandro, si son ciertas las noticias de la presidencia, ha sido destituido, merced á los manejos de la diplomacia rusa; cuyo hecho prueba que aquí como allí siempre hay rusos ó moros en la costa.

Ha bastado que el general Martinez Campos—otro príncipe de Bulgaria á quien hoy ama poco el ejército, despues de haber idolatrado en él en días de guerra—ha bastado, repito, que visitase al Sr. Sagasta, para que los conservadores esbozasen el plan de una novela política, que comenzaron anoche á repartir por entregas á sus periódicos. Visita del general en puerta, pues veto á la vuelta. Porque aquí hemos convenido en que esa institucion armada que se llama el general á secas, y que en la anterior etapa fusionista se conocía por el general garantía, es el hombre de los vetos. Con razon ó sin ella, quizás sin razon, no se concibe una frase del general que no sea... un veto.

¿Qué mucho, pues, que al anunciar coram populo La Competente

que el general había conferenciado con Sagasta exclamaran los conservadores:—¿Ha hablado el general? pues veto tenemos? ¿Veto á qué? No había que devanarse los sesos para inventar cosa inverosímil, ya que no fuera veraz. A los trabajos para la fusion de los liberales é izquierdistas. No está mal hilado. Se sabe que el general no está muy al tanto en achaques democráticos, y que no es muy devoto de las reformas radicales, y era verosímil suponer que no le agradara esa nueva trasfusión de sangre democrática al cuerpo ministerial.

Y dicho y hecho. Anoche salieron á paseo los periódicos conservadores, contando por poco dinero á todo Madrid que el general había dicho á Sagasta que no entendía de inteligencias con Lopez Dominguez, Manolo Becerra y acompañamiento de militares é ilustres ex-milicianos nacionales; que no pasaba por nuevas transacciones, que eran otras tantas desmembraciones del poder real y sus esenciales atributos, y que para reformas bastante había con las prometidas, que no acababa de tragar, así como para demócratas sobraba con Martos, Montero, Moret, Mosquera y demás emes de la situacion, incluyendo á Manteca. En suma, que el general disparó otro veto al presidente.

Todo esto y algo más dicen los conservadores de guarnicion en Madrid, sin pararse á depurar la verdad ó consultar al eximio y triste Fabié. ¡Triste! cómo se apellidó él mismo en el Senado. Porque es de saber, dicho sea entre paréntesis, que así como nuestros códigos hay que estudiarlos valiéndonos de un comentarista, así al general hay que comprenderle evocando la erudicion de Fabié ó la simpleza de Nido y Segalerva.

Pues bien: los conservadores de verano, especie de toreros de invierno que por aquí pululan, han hablado al *tum tum*, á juzgar por las zahareñas exclamaciones que ha proferido el de Sagunto no bien se enteró ó le leyeron lo que sus antiguos amigos decían.—Pero Señor, es cosa grande esta de que no he de poder dar un paso sin que esos picaros periodistas digan que he coceado á mi partido, ni he de abrir la boca sin que inventen alguna atrocidad! ¿Cuándo he dicho yo semejante cosa? Qué hable D. Práxedes y entonces sabremos lo que yo le he dicho.

Así cuentan que decia el general con cara cenicienta, voz ronca y gesto avinagrado.

Era imprescindible poner las cosas en su punto y de ello se encarga hoy «La Competente», ignoro si con poder bastante.

¿Enemigo de la fusion izquierda y con dejes conservadores, dijeron éstos?—pues todo lo contrario. Los oficiosos nos presentan hoy al general poco menos que encariñado de la fórmula de los dos juriconsultos, desligado de Nido y Fabié, y con hongo. Da gozo verte tan resuelto y francote. ¡Conservador, eh! Demócrata muy demócrata: y si no ahí está «La Correspondencia de España» que no me dejará mentir, y que en esto de tomar declaraciones deja muy atrás á un escribano cojo. El general defiende los dos partidos

únicos... El general es enemigo de los partidos ó agrupaciones intermedios... El general no quiere haya crisis... El general era opuesto á que el Sr. Montero Rios abandonase la cartera (¿por qué, dirán ustedes?) porque su presencia en el seno del gabinete alejaría toda sospecha de los demócratas respecto al desenvolvimiento de la fórmula de garantías que dió á luz con el Sr. Alfonso Martinez. El general no teme á la democracia gobernando con Sagasta, etc., etc.

Faltóle á «La Competente» añadir algo más; y es que el general se baña con agua del Manzanares, mata el gusanito con peñasco de lo más castizo y usa hongo por la scalles de la corte. Con que tranquilícense ustedes, que no hay nada de lo dicho. Los conservadores impacientes y noveleros nos han proporcionado la dicha de saber cosas que ignorábamos. ¡Y todo por cinco céntimos que cuesta «La Correspondencia»!

Veremos qué dice esta noche desde la Granja el ilustrado Gutierrez Abascal (Kasabal), espiritual periodista y cronista de salones, que despues de haber hecho hermosos estudios de la famosa Campó Alanje, dedica ahora sus visos en el real sitio á comentar al hijo de la ilustre dama, hoy renombrado y singularísimo general.

No creo pueda decirnos cosa de interés respecto de la entrevista del general con la reina, bien á pesar de lo que por esas calles se dice, porque la circunstancia de haber llamado la reina al solitario de la Granja es naturalísima, despues de la explicacion que dió el general de su retiro. No creo que haya intriga al uso de los tiempos de doña Isabel II, ni mucho menos, ni creo que el general, cuya franqueza y claridad son notorias, se haya expontaneado más de lo que aconsejan el deber de soldado y la prudencia de caballero. Pero así y todo, alguna insinuacion habrá hecho, que sería curioso conocer.

Los frios de la Granja acortan la jornada. Ayer marcaba el termómetro en las elevadas faldas de Balsain un grado sobre cero, y los árboles, sorprendidos por aquella audacia de la naturaleza, se desprendían de sus pompas de verano, empleando aquel simbólico lenguaje que mueve á los grandes y á los chicos á recogerse en su espíritu y á reflexionar sobre las tristezas de la vida.

La Granja está triste muy triste. Nuestra aristocracia ha preferido este año las bulliciosas playas del Cantábrico y las estaciones pirenaicas, sin considerar que su amado rey jugueteaba en los solitarios jardines de San Ildefonso.

Verdad que en la Granja no ha habido este año bailes, giras, expediciones venatorias ni carreras de obstáculos para viejos generales.

Escriben de Orense que al pasar el Sr. Salmeron, con direccion á Mondariz, los republicanos le hicieron una manifestacion de simpatía.

Durante el tiempo que allí estuvo (20 minutos) el Sr. Salmeron, habló á sus correligionarios, aconsejándoles que abandonen toda idea de retraimiento y acudan á los medios le-

galés para la lucha, pues sin que el pueblo se eduque en la política y se forme opinión, nada se consigue.

Estas declaraciones han sido muy comentadas y de ellas sacarán buen partido los que á diario trabajan para que aparezca la diversidad de criterio, y por tanto, de procedimientos que reina en el campo republicano. Ya verán Vds. lo que van á dar qué hablar las declaraciones del Sr. Salmeron, las cuales sancionan la política de ese periódico.—A.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE El Liberal

París 21 Agosto.

Lord Salisbury ha sido más explícito en la discusión de la respuesta al discurso del trono que en la redacción del discurso mismo, y las declaraciones que ha hecho sobre la situación de Europa no son para animar á los optimistas que quieren verlo todo de color de rosa.

El primer ministro inglés ha reconocido que el horizonte diplomático estaba cargado de algunas nubes, y las alusiones directas que ha hecho á la política inglesa en Oriente demuestran de qué lado viene la tormenta. La Inglaterra, ha dicho, ha proseguido y prosigue siempre el mantenimiento de la integridad del imperio otomano; otra potencia amenaza pues esta integridad. ¿Y cuál es? ¡La Rusia! Pero, ¿porqué aseguran que el Czar está en tan buenas relaciones con el Sultan en este momento? Nosotros creemos que la Inglaterra busca medios actualmente de conciliarse la Sublime Puerta, á fin de impedir la conclusión de una alianza desastrosa para la influencia de Inglaterra en Oriente. También, al hablar de Constantinopla, Lord Salisbury ha querido distraer la pista, y con su reticencia no quiere dar á entender que es sobre todo en Viena, en Berlín, y en San Petersburgo, que juega en este momento la partida en que se gana ó se pierde la paz de Europa.

Las Alianzas

Roma 20 Agosto.—«La Tribuna» asegura que la adhesión de Italia á la alianza austro-alemana ha sido renovada, y que el acto de adhesión ha sido sometido el 15 de Agosto por M. de Robilant al rey Humberto que lo aprobará.

Mgr. Puginier, obispo del Tonkin occidental, ha escrito al periódico «Las Misiones Católicas» una carta en que anuncia la destrucción de la cristiandad de Fuongvi, (provincia de Son Tay) que contaba trescientas almas por lo menos. Los piratas han operado la noche última un desembarco y han incendiado las chozas, pero los cristianos tuvieron tiempo de salvarse.

Otra cristiandad, la de Ngo-Xa, fué atacada también la última noche por la misma partida de piratas. Afortunadamente, se encontraba allí un pequeño destacamento de cazadores de Tonkmeses, que campeaba en la Iglesia, que pudo rechazarlos sin dificultad. Pero ha habido dos cristianos heridos mortalmente.

Londres 20 Agosto.—M. Fergusson subsecretario de Estado, respondiendo en el Parlamento á M. Seager Hunt, dice que el gobierno no ha recibido ninguna confirmación del rumor que circulaba sobre la ocupación rusa del puerto Lásareff.

M. de Giers ha declarado el 27 de Julio que este rumor no tenía ningún fundamento.

En la discusión de hoy al discurso del trono, M. O'Connor critica muy severamente la política del gobierno

en Irlanda, y cree que los discursos recientes de Lord Randolph Churchill han sido la causa verdadera de los desórdenes de Belfast. M. O'Connor espera que si se procede á una información sobre los procedimientos de intimidación empleados en Irlanda, también podrá estenderse el informe en Inglaterra, donde los conservadores han ejercido igualmente una presión sin ejemplo en las elecciones.

El éxito ulterior del proyecto de Home Rule, propuesto por M. Gladstone, es inevitable y seguro; toda política del gobierno contraria á las decisiones de Irlanda, será rechazada por el pueblo irlandés.

Sir W. Harcourt combate la política irlandesa del gobierno; declara que no es posible tratar con discernimiento la cuestión del orden social, separándola de las demás, pues está ligada íntimamente á la supresión de las causas del desorden.

La causa principal del descontento de la Irlanda, añade el orador, reside en este hecho: que el sentimiento nacional no está satisfecho, y hasta el día en que se haya suprimido esta causa no se podrá descubrir la raíz del mal que se quiere curar. Sir W. Harcourt se esfuerza después en demostrar la inuidad de la proposición del gobierno que consiste en resolver todas las dificultades por medio de comisiones de informe.

Sir W. Johnson defiende los nacionalistas de Belfast contra las acusaciones de que son víctimas diariamente y reclama un informe serio sobre su actitud y organización.

M. Hunter señala la situación de la Birmania, y protesta contra la intención de imponer al presupuesto indio los gastos de la anexión. Reclama también el Home Rule para la Escocia. MM. Stewart, Conybeare, Cooper, O'Shea, O'Connor, E. Flynn, toman seguidamente la palabra, y la discusión de la respuesta al discurso de la Corona continuará el lunes.

Se levantó la sesión á las doce y media.

El duque de Aumale

Bruselas 20 Agosto.—El duque de Aumale ha llegado esta tarde á Bruselas donde debe pasar algunos días. El objeto de su viaje sería de alquilar aquí un hotel para parar cuando viene, una especie de pied á terre.

Berlin 20 Agosto.—Telegrafian de San Petersburgo, que el Emperador ha invitado al general Werder, nuevo gobernador de Berlín; á asistir, antes de ir á su destino, á las grandes maniobras que tendrán lugar próximamente en Polonia.

Estas maniobras prometen ser muy interesantes, pues han de hacerse nuevas experiencias militares, entre otras, ensayos de luz eléctrica, teléfonos y globos.

Serie de incendios

Roma 20 de Agosto.—Un incendio ha estallado hoy en el arsenal de Castellamare, cerca de Nápoles en el buque que se construía «L' Umberto Primo».

El almirante Actou y los otros oficiales superiores de la marina se dirigieron allí inmediatamente. Ha sido menester cinco horas y media de trabajo para apagar el fuego. La proa del buque ha sido destruida. Se atribuye la causa del incendio á un clavo encendido.

Varias personas han sido heridas, algunas de gravedad. Las pérdidas están evaluadas á unos 800.000 francos. Poco ha faltado para que el incendio se propagase al navio «Tripoli».

Avignon 20 de Agosto. Esta noche un violento incendio se ha declarado de nuevo en la Hacienda des Issards y en todo el dominio.

Bajo la acción del Mistral el fuego se estendió rápidamente y puso el castillo en gran peligro. Los bosques

que rodean la propiedad han sido destruidos por el incendio en una extensión de más de dos kilómetros. Se ha apagado el fuego, pero las pérdidas son considerables.

Tulle 20 de Agosto.—Cuarenta casas del pueblo de San Agustin acaban de ser destruidas por un incendio. No se saben las pérdidas. El Correzen menciona varios accidentes de personas en el incendio.

La China y el Japon

Telegrafian de Shanghai al «Standard» de esta mañana. Un conflicto serio ha surgido en Nagasaki entre marinos chinos y la policía japonesa. Dos japoneses y seis chinos resultaron muertos, y cuarenta de estos últimos heridos, muchos de ellos gravemente. Cuatro buques de guerra chinos han recibido la orden de dirigirse sin demora á Shanghai, en donde ya había cuatro cuando el conflicto estalló.

Londres 21 de Agosto.—La correspondencia diplomática relativa á Batoum contiene un despacho de Lord Rosebery á Sir Mozier del 3 de Julio último, contando la entrevista que ha tenido lugar con M. de Staal al que Lord Rosebery declaró que la abolición del artículo 59 del tratado de Berlín era un negocio muy grave. Lord Rosebery contestó el valor del argumento invocado por la Rusia para faltar á la estipulación contenida en el artículo 59, fundado en que este artículo había formulado una declaración espontánea del Czar.

Lord Rosebery hace observar que resultaba del protocolo, que el compromiso tenía el carácter de un contrato solemne entre el Czar y las otras potencias, y dice que el gobierno inglés no puede reconocer esta acción de la Rusia, que no tiene la sanción de las potencias firmantes.

En un despacho de M. de Giers á M. de Staal, del 27 de Julio, el gobierno ruso mantiene su apreciación, que la declaración espontánea del Czar no ha constituido una obligación. M. de Giers recuerda sobre este particular, otros cambios de correspondencias tratando de la violación del tratado de Berlín, particularmente la que ha ocasionado los desórdenes de los Balcanes. Concluye diciendo que la Rusia permanece deseosa de contribuir á la consolidación de la paz con la esperanza de que las potencias que han garantizado sus bases las respetarán ellas mismas.

Última hora

Los trabajos preliminares de la Exposición de 1889 van á terminarse, el reglamento está concluido, y el plan definitivo va á adoptarse. La inauguración de los trabajos va á tener lugar dentro de muy pocos días. La impulsión está dada.

Pesth 21 Agosto.—La Rusia hace grandes esfuerzos para adquirir en el bajo Danubio una posición comercial sólida.

Bolsa

4 1/2 0/0 109'62.—3 0/0 83'25.—Exterior 61'75.—Norte España 375'00.—Zaragoza 368'75.

MAHON

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento se acordó nombrar para presidir las mesas de los cinco colegios de este distrito municipal en las próximas elecciones de diputados provinciales á los señores siguientes:

Primer colegio, D. Sebastian Vinent.

Segundo colegio, D. José Ponsetí.

Tercero colegio, D. Narciso Codina.

Cuarto colegio, D. Francisco Sariago.

Quinto colegio, D. Vicente Carreras.

Han sido citados ante la Alcaldía, varios sujetos que en la noche anterior se han entretenido en remover el cordón de piedra que corre á lo largo de las mesas de mármol de la Plaza de la Pescadería.

En todo lo que va de año no se habrá visto nuestro mercado tan abundantemente provisto de frutas y hortalizas como el día de hoy, en términos que han tenido que habilitarse nuevos puestos además de los que están destinados para mercado.

La concurrencia que asistió anoche al paseo de la Esplanada, donde de 9 á 11 estuvo tocando la música de Filipinas, fué escasisima.

Hemos recibido el programa del Certamen con que el Instituto Provincial de segunda enseñanza de las Baleares celebrará el quincuagésimo aniversario de su instalación y apertura de sus enseñanzas. Todas las composiciones que se presenten al Certamen deberán estar en la Secretaría del expresado Instituto antes del 25 de Noviembre próximo en pliego cerrado sin firma de autor, y con un lema igual al del pliego aparte que contenga el nombre de aquel.

Cuatro días hace cumplimos el penoso deber de dar cuenta á nuestros lectores del fallecimiento de nuestro querido amigo el contramaestre del vapor «Menorca» D. Pedro Rotger. Otro deber no menos penoso cumplimos hoy al comunicarles la muerte de su anciano padre D. Manuel Rotger que no ha podido sobrevivir al terrible dolor de pérdida tan inmensa.

Su cadáver ha sido trasladado a la última morada á las 10 y media de la mañana de hoy.

Reiteramos a su apreciable familia nuestro mas sentido pésame.

El domingo próximo celebrará el vecino pueblo de San Luis su fiesta anual que es sin duda alguna la predilecta de los mahoneses. Habrá bailes, corridas, función religiosa y la acostumbrada animación de los otros años, que no es seguramente el menor atractivo de esta clase de fiestas.

El establecimiento «El Trueno» anuncia para el sábado y domingo bailes públicos frente el mismo, amenizados con fuegos artificiales. No faltará concurrencia.

En la plaza del Retiro el sábado y domingo por la noche habrá baile público empezando á las nueve. El sábado á las diez se bailará un bolero.

Han llegado á esta ciudad D. José M. Ferrer inspector general de la sucursal española del «Banque speciale des valeurs lots», y D. Bartolomé Capdepon subdirector de las Baleares, al objeto de establecer una delegación de la Compañía en Mahon. Sabemos que varias personas se han suscrito ya por varias obligaciones, en vista de las positivas ventajas que ofrece esta institución de crédito, cuyo delegado en esta ciudad es D. Bernardo Amieres, quien facilitará todos los datos é instrucciones que puedan convenir. Se trata de institución análoga á las Cajas de Ahorro; pero con ventajas superables al alcance de todas las fortunas.

Los citados señores se hospedan en El Hotel Bustamante, para los que gusten utilizar sus servicios.

A pesar de los grandes ca-
lores el aceite de hígado de bacalao
de Chevrier, farmacéutico, es sopor-
tado por los estómagos mas delica-
dos. El alquitran y el bálsamo de
Tolu que contiene, lejos de dañar á
sus propiedades curativas vienen por
el contrario á aumentarlas.

CARTAS DEL INTERIOR

Sr. Director de EL LIBERAL.

Ciudadela 25 Agosto.

Estimado amigo: los múltiples tra-
bajos que pesan sobre mí y la circuns-
tancia de publicarse en esta pobla-
ción «El País» periódico que adelan-
ta las noticias que le pudiera dar en
mis correspondencias, es la única
causa que tarde un poco mas de lo
que tengo por costumbre en escri-
birle.

Las noticias que por aquí corren
son de poca importancia, pues el ha-
ber llegado á una transacción los
partidos monárquico y republicano
de la isla, quitará mucha importan-
cia á las próximas elecciones. Res-
peto como el primero, el acuerdo de
nuestros jefes de la isla, en votar
únicamente dos candidatos, pero hu-
biera sido la opinión de luchar para
ganar la candidatura completa, que
poco trabajado nos hubiera costado.

Aquí en el campo monárquico se
nota bastante descontento, á causa
de la designación de los dos candi-
datos que ha de votar el citado par-
tido. Muchos de los electores, ha-
bían prometido su voto al joven abo-
gado mallorquín Sr. Sureda, perso-
na que entre los elementos monár-
quicos de esa, goza de algunas sim-
patías; por tanto, la masa de electo-
res monárquicos de Ciudadela hu-
biera votado con gusto á los señores
Guasp, y Sureda, pues el nombre de
Vidal y Rubi es antipático á la mayo-
ría de ellos.

Sin embargo, á pesar de que me
consta que el Sr. Sureda ha escrito
con el último correo á varios ami-
gos de esta, recordándoles sus pro-
mesas, y que también ha escrito á
varios republicanos también de Ciu-
dadela, diciéndoles que como á can-
didato independiente que se presen-
taba, aprueba su apoyo, creo que al
fin el Sr. Sureda será sacrificado

por la la razón que los jefes del par-
tido monárquico desplegaron toda
su energía, para que contra viento y
marea, salga el Sr. Vidal, como se
tiene convenido.

Por la fiesta de San Lorenzo tuve
ocasion de visitar el pueblo de Ala-
yor, sorprendiéndome los adelantos
que se observan en dicha población.

En cuanto á empedrados, creo es
el pueblo de la isla que mejor cuida-
do tiene en su conservación, sien-
do de admirar las calles mayor y
menor del citado pueblo, muy al re-
vés de lo que sucede en Ciudadela.
pues en el próximo invierno los ve-
cinos de varias calles tendremos
que construir balsas para trasladar-
nos de una parte á otra, por no ver
interrumpidas nuestras comunica-
ciones á causa de lo destruido que
está el piso, si el señor Alcalde y co-
mision de empedrados no tienden
una mano compasiva para arreglarlo.
Observé también que en el citado
pueblo de Alayor se tiene buen cui-
dado en que no sea estafado el pú-
blico que concurriré á comprar en el
mercado. El domingo por la mañana
ví un guardia municipal ocupado en
llamar á varios compradores de car-
ne y pescado, para comprobar el pe-
so. Le pregunté si había encontrado
varias veces falta de peso y me dijo
que sí, y que allí se castigaba con
grandes multas á los estafadores.
Quedé prendado de los buenos mo-
dales del citado funcionario, y no
pude menos de pensar cuán felices
seríamos los compradores de Ciuda-
dela si tuviéramos dos funcionarios,
tan celosos del bien público, como el
guardia municipal de Alayor. El ci-
tado funcionario creo que es un ex-
sargento del ejército y no es hijo de
la misma población: lo cual contri-
buye á que sea más respetado del
público. Si el Ayuntamiento de Ciu-
dadela cubriese la vacante de sus
empleados con ex-sargentos ó licen-
ciados del ejército con buenas no-
tas, creemos que el público ganaría
mucho.

Visité también en el citado pueblo
el casino «Instrucción Alayorens»,
y á la verdad que el edificio es uno de
los mejores de esta clase que hay en
la isla. La noche del sábado, y el do-
mingo por la tarde, hubo baile en el
citado casino, quedando sorprendi-
dos todos los forasteros, que estába-
mos allí, de la bien organizada ban-
da de música que dirige el intelligen-

te joven D. Juan Roselló. El citado
Roselló, há sido músico de uno de
los regimientos de Infantería de ma-
rina, mereciendo el aprecio de sus
jefes, por la inteligencia que demos-
traba.

Ya que de música estoy hablando,
tisa causaron entre aquellos vecinos
las serenatas que dieron á tres ó
cuatro «Pascuales-Bailónicos», el día
que supieron que el Sr. Trémol ha-
bía sido nombrado Delegado de Ma-
hon. Los citados camaleones, se fi-
guraban que el Sr. Trémol se iba á
comer crudos á todos sus adversarios.
Me enteré á que obedecían tales se-
renatas, y me dijeron que allí se ha-
cía poca política y que todo era cues-
tion de localidad. Me dijeron que en
poco tiempo habían surgido varias
cuestiones sobre casinos, y que en
varias ocasiones había intervenido
el Delegado de Mahon, sobre todo á
raiz de las últimas elecciones de di-
putados provinciales y que algunos
caciques del pueblo se habían apro-
vechado de la política para hacer
prevaler sus ridiculas pretensio-
nes. Aunque el Sr. Trémol sea un
adversario político le reconozco que
tendrá bastante imparcialidad y cri-
terio para resolver los asuntos de la
Delegación que se le ha confiado, y
que por lo tanto obrará con estricta
justicia, no dando crédito al comité
camaleónico de Mahon y de los pue-
blos inmediatos, que con sus im-
posiciones ridiculas, tratan las más
de las veces de hacer descarrilar á las
mismas autoridades, celosas de su
deber.

La función de zarzuela que tuvo
lugar en el casino «Instrucción Ala-
yorens» en la noche del domingo
proporcionó un lleno completo. La
orquestra que dirige el Sr. Oleo estu-
vo á su altura, pero algunas partes
flaquearon bastante; la señorita Sanz
también estuvo feliz. Ayer tarde pa-
rece que en cierto establecimiento
de calzado, por haber dicho un indi-
viduo, que la compañía de zarzuela
había dejado mucho que desear, en
la función de Alayor, cierto sujeto
hirió levemente á aquel con una
lezna.

El Corresponsal.

TELEGRAMAS PARTICULARES
de El Liberal

Madrid 27.

La Gaceta publica un real

decreto para la convocatoria
de exámenes para proveer
las plazas de los alumnos de
la Escuela Naval flotante pa-
ra el día 10 de Noviembre
próximo.

Asegúrase que Ruiz Zorri-
lla llevará á los tribunales al
«Diario de Barcelona» por ha-
berle acusado como á los de-
más emigrados de jugar á la
bolsa.

Madrid 27.

Confírmase ha estallado
una revolucion en Honduras
capitanéada por Soto, de re-
sultas de la cual han sido
muertos varios jefes de los
insurrectos.

Dúdase que el príncipe
Alejandro de Bulgaria acce-
da á los deseos de sus parti-
darios de volver aceptar el
poder.

BOLSA DE MADRID

26 de Agosto.

4 por 100 interior perpétuo. . . 60'500
4 por 100 amortizable . . . 77'000
Billetes Hipotecarios de Cuba. 93'250

BOLSA DE BARCELONA

26 de Agosto, 5'5 l.

4 por 100 interior. 60'250
4 por 100 exterior. 61'400
4 por 100 amortizable . . . 76'500
Billetes hipotecarios de Cuba. 93'000
Banco Hispano Colonial . . . 41'250
Crédito Mercantil. 00'000
Banco de Cataluña 00'000
Acciones ferrocarril Francia. 31'130
Id. Norte 79'250
Id. Orense. 09'120
Obligaciones Francia. 59'100
Id. Orense. 30'000
Id. Almansa. 64'400
Id. Norte 70,000
Carpetas libradas. 85'370

Folleto de El Liberal 11

HISTORIA DE MI CAUSA

por el
PRESBITERO CAYETANO GALEOTE

(Continuacion)

mi familia lo que me pasaba. Al
otro día, Carús, me dijo, que el pa-
dre Gabino le había dicho que no
me ocupase de él, ni publicase na-
da en la prensa; pero yo no pudien-
do sufrir estas injusticias, me fui á
varios periódicos para que publica-
sen lo que me ocurría y no lo qui-
sieron hacer. Desesperado, puse un
anuncio en «El Progreso», solici-
tando una porteria.

Doña Tránsito recibió una carta
de mi familia para que fuera á su-
plicar al obispo por mí, y en efecto
se presentó ella, en el despacho del
obispo, quien la recibió de pié, sin
mandarla sentar y con poca urbanidad,
y á las súplicas que hizo por
mí á nombre de mi familia, contestó
el obispo, que nada podía hacer,
señalando al mismo tiempo con el
dedo en la cabeza, como indicando
que yo estaba loco.

Doña Tránsito le contestó:

—Excelentísimo señor: no está lo-
co: se expresa así, porque es su mo-
do de ser, y tiene el génio fuerte, y
no puede tolerar las cosas injustas.

—Sí, sí, contestó el obispo, se-
ñalando otra vez con el dedo en la
cabeza, ya le he visto: ¡pobrecito!
¡yo le tengo mucha lástima! él quiere
una sacristía y eso no puede ser;
lo único que puedo hacer, es reco-
mendarlo á los curas, para que el
cu pueda le dé una misa, ó man-
darlo de coadjutor á un pueblo y
yo le diré al cura, que haga la vis-
ta gorda. No puedo hacer otra
cosa.

Doña Tránsito salió avergonzada
y trastornada por el recibimiento
tan poco culto del obispo y la con-
testacion que la dió tan intenciona-
da y poro caritativa, que segun
me dijo ella, parecía que el palacio
se le caía encima.

Perdida la esperanza ya no tenía
yo sosiego, ya no me afeitaba y á
todo el que me encontraba, le conta-
ba el suceso, diciendo que iba á
mover un escándalo; que ante mi
honra las mitras me parecían nada,
amenazando con matar al obispo.

Era tanta mi desesperacion, que
uno de estos dias, tomé el revolver
sigilosamente y me fui al camino
de la estación del Norte, á esperar
que pasase el obispo, no con la
idea de matarle, sino de tirarle ti-
ros al coche y armar un escándalo;
pero el obispo no salió á pasear
aquella tarde; doña Tránsito que

observaba mi desesperacion, fué á
ver al padre Gabino y le dijo:

—Tenga usted la caridad de ver
al señor obispo. D. Cayetano, no
vive ni come ni duermé, yo que lo
observo sé lo que quiere, y es que
su prelado le atienda, aunque no le
dé destinos. Se contenta con un do-
cumento del señor obispo que cu-
bra su honra. ¡Hágalo así por Dios!
porque su situacion es muy preca-
ria, antes de que llegue el caso de
que le pegue un tiro a Vizcaino y
se pegue él otro. Si el obispo no
quiere, arréglole usted con el Se-
cretario poniendo el documento co-
mo si fuese del obispo, y así, todo
concluirá.

A estas súplicas, el padre Gabino
contestó que lo haría.

Al otro día el Sr. Carús me lla-
mó á un pasillo que hay detrás de
la sacristía, sacó un oficio, y fui á
tomarlo, y me dijo.

—Es para mí, yo se lo leeré.

Como observé que no se atrevía
á darmelo, le dije:

—No tenga usted cuidado, yo se
lo devolveré.

Me lo entregó con alguna des-
confianza, lo leí á la luz de una
ventanilla, y el lacónico oficio, solo
decia:

«De orden del señor obispo, que
el señor presbitero Galeote, celebre

misa en esa capilla. Lo que digo á
usted...»

—¡Pero aquí qué dice? Volví á
leerlo dos veces más despacio, en-
tregué el oficio al Sr. Carús lleno
de la mayor indignacion, y salí pre-
ciptadamente diciendo los más ab-
surdos disparates. Llegué á mi casa
y escribí al señor secretario, la car-
ta núm. 12. Desde este día ya no
paraba un momento, salía y me iba
á pasear á la Puerta del Sol, contán-
dole á todo el que conocia, que le
extrañaba verme con barbas, todo
lo que pasaba, diciéndoles unas ve-
ces que iba á mover un escándalo,
que le iba á dar un garrotazo al
obispo, otras que le iba á pegar un
tiro y todos cuantos disparates pue-
dan imaginarse. Todo esto dicho
con voz bastante alta, que llamaba
la atencion de los que pasaban, y
muchos se detenian á oirme. Tanto
era lo que escandalizaba, que un
día que yo contaba lo que me ocu-
rría á un paisano que es canónigo
de Granada, al mismo tiempo que
le decia que por mi honra todas las
mitras me parecían basura, llegó un
sacerdote que está empleado en el
palacio episcopal á saludar á mi
paisano el canónigo, y entonces dije:

—Este señor está empleado en
(Continuará).

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

IMPRENTA:
calle Nueva, núm.º 25.

Asociacion de Beneficencia Domiciliaria MES DE JULIO DE 1886

CUENTA mensual justificada que el Tesorero de la Asociacion presenta á su Junta Directiva para su examen y comprobacion.

Cargo

	Pesetas.
Lo son Nueve mil quinientas setenta y nueve pesetas, cincuenta y cuatro céntimos que resulta de la existencia del mes anterior	9579.54
Quinientas sesenta y dos pesetas, setenta y cinco céntimos recaudadas en los distritos 1.º al 6.º por suscripciones corrientes, atrasadas, cepillo del recaudador y producto del salvado fino	562.75
Siete pesetas setenta y cuatro céntimos, recaudadas en el distrito 7.º por suscripciones corrientes y producto de salvado fino	7.74
Ocho pesetas recibidas del señor Delegado del gobierno de S. M. para aplicarlas á las necesidades de los pobres que ampara la Asociacion.	8.00
Cincuenta pesetas, cuarenta y siete céntimos cobradas del Banco de Mahon por los intereses de un trimestre del depósito de cinco mil pesetas.	50.47
Suma el Cargo S. E. ú O.	10208.50

Data

	Pesetas
Lo son nueve pesetas entregadas al representante del distrito 1.º	9.00
Veinte pesetas al id del 2.º	20.00
Diez y ocho pesetas al idem del 3.º	18.00
Diez ptas. al id. del 4.º	10.00
Tres ptas. al id. del 5.º	3.00
Cuarenta ptas. al id. del 6.º	40.00
Diez y nueve ptas. cincuenta céntimos al id. del 7.º	19.50
Veinte y cinco pesetas al recaudador por la gratificacion del mes de la fecha	25.00
Trescientas siete pesetas sesenta y nueve céntimos por los socorros en especie suministrados en el mes de la fecha	307.69
Suma la Data S. E. ú O.	452.19

Existencia para Agosto 9756.31

Mahon 31 Julio de 1886.—Pedro Baseline.—Aprobada esta cuenta por la Junta Directiva de la Asociacion en sesion de 25 Agosto de 1886.—V.º B.º —El Vice-Presidente, El Baron de las Arenas.—Juan F. Tallavull, Srio.

MES DE AGOSTO DE 1886

Movimiento de socios

Suscrie. en 1.º de Agosto	404	Rvn. 2134.00
Altas en este mes.	2	» 5.00
Suman.	406	» 2139.00
Bajas en idem	4	» 13.00
	402	» 2126.00

Por una disminucion de cuota 5.00
Quedan para 1.º de Setiembre próximo 402 » 2121.00

Altas

Doña Micaela Pablo, viuda de Portella, Vnuncivay 15	4.00
D.ª Maria Ibañez, Reina 18	1.00

Total 5.00

Bajas

D. Francisco Portella Anglés Anuncivay, 15	4.00
Don Roque Coll Presbitero, Isabel II	3.00
D. Pedro Pons Gomila, Frailes 34	2.00
Don Juan Comellas, Calle Arravaleta 25	4.00

Total 13.00

Disminucion de cuota

D. Juan Deyá Curt, Nueva, 2. ha disminuido su cuota mensual en 5 Rs. vn.

Mahon 25 Agosto de 1886.—El Vocal encargado de la recaudacion, Bernardino J. Ponseti.

D. Pascasio Nogales Isturiz, abogado, Juez municipal de esta Ciudad.

Hago saber: que en méritos de una demanda de juicio verbal interpuesta ante este Juzgado por el procurador don Gabriel Orfila y Seguí a nombre de don Ignacio Hernandez y Vinent, vecino de esta Ciudad, reclamando á D. Juan Gonzalez de Villaumbrosia el pago de 150 pesetas, intereses y costas, se ha procedido al embargo preventivo para asegurar las referidas responsabilidades, de la cantidad de 250 pesetas de las 611 pesetas 7 céntimos que este último acredita contra el Ilustre Ayuntamiento de esta Ciudad por el medio sueldo que devengó durante el tiempo que estuvo suspenso á consecuencia de cierto expediente gubernativo que se le formó. Y no constando el domicilio del referido D. Juan Gonzalez de Villaumbrosia, se le notifica dicha ejecucion por medio del presente edicto, como establece, los artículos 1410 y 269 de la Ley de enjuiciamiento civil.

Dado en Mahon á 16 de Agosto de 1886.—Pascasio Nogales Isturiz.—Ante mí, Alejandro Gavaso, Srio

Licencias de armas y caza

1.ª y 2.ª clase

Se hallarán en el estanco de la calle del Arrabal n.º 1 donde se vende además papel sellado de todas clases para escrituras, timbres móviles especiales, timbres y sellos para la correspondencia, tabacos, etc. etc.

La Lealtad

Se convoca Junta general extraordinaria para el próximo domingo 29 del corriente á las cuatro de la tarde para tratar de lo que está de manifiesto en el salon de lectura.

Mahon Agosto 26 de 1886.—P. O. de la J. D., el Vicesecretario, Lorenzo Camps.

Gran Baile

D. José Fortuny, dueño del establecimiento «El Trueno», participa á sus numerosos parroquianos que ha recibido un hermoso piano de la mejor casa del extranjero, y que para el sábado y domingo habrá baile, preparándose grandes y variados fuegos artificiales, para el final del mismo.

Delicia

D. Francisco Prats, fabricante de bebidas gaseosas, participa á sus numerosos favorecedores y al público en general, que con este nombre acaba de elaborar una deliciosa bebida la que á la par de ser refrescante, es sumamente tónica y digestiva.

Considera inútil ponderar sus excelentes cualidades, pues cree que su bondad queda justificada con la buena acogida que ha merecido.

20, Arravaleta, 20

Para vender

Lo está una casa sita en San Luis, calle del mismo nombre recientemente mejorada y contigua á la del n.º 53.

Informar á su dueño Jaime Pons en la misma.

Para vender

Lo está un aparador grande con doce cristales y diferentes piezas de loza fina.

En esta imprenta informarán.

Alcaldia de Mahon

La festividad de San Luis se celebrará el próximo domingo 29 del actual con baile y carreras que tendrán lugar en el Cos de dicho nombre, las cuales serán premiadas con una cuchara de plata.

Las carreras empezarán á las cuatro de la tarde del referido día 29, debiendo observarse las reglas siguientes:

1.º Para ganar el premio será requisito indispensable que á lo menos entren en competencia dos caballerías de cada clase.

2.º Las carreras tendrán lugar en la forma de costumbre, saliendo al mismo tiempo las caballerías y dando el «sus» el señor Presidente cuando estén en línea. Si les fuera difícil emprender la carrera con la igualdad debida podrá dárseles el «sus» paradas, colocándose en este caso frente á la tribuna de la presidencia.

3.º Los ginetes que en el acto de correr, cierran el paso á sus competidores (vulgarmente tancar) no tendrán opcion al premio y se les impondrán la multa de 2.50 pesetas

4.º Las caballerías que se presenten á disputar el premio deberán reunir las condiciones necesarias para la carrera a juicio del señor Presidente.

5.º Terminadas las expresadas carreras se dará principio al baile público.

Mahon 26 de Agosto 1889.—Sebastien Vinent

Administracion de Loterías

DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.

ARRAVALETA, 3.

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 4 de Setiembre de 1886.

Ha de constar de 16,000 billetes, al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 10 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 800, importantes 1.168,000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios	Ptas.
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	30.000
12 de 5.000	60.000
780 de 800	624.000
2 aprox. de 6.000 id. para los números anterior y posterior al del premio mayor.	12.000
2 id. de 3.500 id., para los números anterior y posterior al del premio segundo	7.000
800	1.168.000

Mahon 26 de Agosto de 1886.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Leche de Burra

La habrá todos los dias, calle de la Luna número 8.
Se llevará á domicilio.

En la Esplanada núm. 67

se venden vigas y hojas de desecho (parafual) lo que se dará á un precio módico.

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis

en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Pildoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo gérmen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarros, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Para vender

Lo está un carrito de dos ruedas de los llamados de Mallorca, con un caballo argelino.

Para informes, calle de San Jaime número 31, Villacarlos.

Para vender ó alquilar

Lo están dos casas situadas en la calle de San Fernando números 12 y 14. Informar á, Nueva 18.

Para Argel directamente

emprenderá el último viaje veraniego de este año el acreditado vapor-correo

PUERTO-MAHON

al mando de su digno capitán don José Pons, el lunes 30 del corriente. Saldrá de este puerto á las doce en punto de la mañana admitiendo carga á flete, y pasajeros hasta las once de la del espresado día 30 de salida, pasada cuya hora se cerrará el despacho de pasajeros que queda abierto desde esta fecha.

Se encarece la conveniencia de anticipar el despacharse todo lo posible por revisar á última hora los pasaportes en la oficina de la Comandancia de Marina, con el fin de no dilatar la hora de salida.

De Argel saldrá tambien directamente para esta el viernes 3 de Setiembre á las nueve de la mañana.

Mahon 23 Agosto de 1886.—La Administracion.

Baños de Vista Alegre

Los baños de Vista Alegre son considerados los mejores del puerto por sus independientes, frescas y limpias aguas, recomendables por todos conceptos.

El dueño de los baños ofrece además á los concurrentes á los mismos, una hermosa galería donde solazarse, la cual presenta el mejor panorama del puerto. En ella pueden merendar los bañistas para lo cual hallaran sillas, mesas, platos y y demas utensilios, con abundancia de agua fresca, todo gratis.

El precio de los citados baños es por demás económico y desde primeros de Setiembre costarán solo á razon de 15 céntimos de escudo cada uno.

Para alquilar

Lo está la casa calle de Isabel II número 21.

Informarán n.º 19 de la misma calle. Tambien darán razon de una parte de huerto para alquilar, propósito para carruaje ó mercancías.

Para vender

Lo están dos casas, calle del Comercio números 19 y 21.

Para informes, calle de los Negros números 22 y 21.